

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős  
**Kutasi Imre**  
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)  
Kiadóhivatal Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)  
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel  
**Egyes szám 4 kr.**

## Szégyenletes közöny.

Debreczen, január 30.

Kemény szó? Egyaránt fáj vele a támadás és a megtámadtatás.

Mégis megteszem. Mert az a közöny, melyet Debreczen gazdaközönsége a debreczeni gazdasági egyesület irányában mutat, igazán szégyenletes.

Ez az egyesület, mely immár 33-dik esztendeje áll a debreczeni gazdák ügyeinek szolgálatában, mely jóban rosszban egyaránt hűségesen betartotta jelszavát a gazdák érdekeinek megvédését, előmozdítását, valjon mivel érdemelte meg, hogy saját tagjai is így bánjanak vele, ennyire semmibe vegyék?

Hetek óta olvasgatja, tudhatja a város közönsége, hogy az egyesület, úgy mint azelőtt az idén is tart ingyenes gazdasági előadásokat, nemcsak tagjai, hanem az összes érdeklő közönség számára. Ezen előadások tárgyát a gazdák választották meg, s ezzel az egyesület nemcsak kedvezni akart a közönségnek, de tisztán a helyi viszonyokat kívánta megbeszélés tárgyává tenni s ezzel az előadások érdekességét és értékét emelni.

S mi az eredmény?

Az, hogy a megkezdett előadásban Debreczen város 4000 gazdájából 8, mond „nyolcz” gazga találta érdemesnek meghallgatni a cukorrépa-termelés és a magyar marha neveléséről mondottakat. A többi ugylátszik tisztában van a kérdéssel?

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet tanárikara nem kötelességből, sem fizetésért, hanem a mezőgazdasági ügy iránti lelkesedésből és Debreczen gazdaközönsége iránti előzékenységből évek hosszú sora óta vállalkozik az égető gazdasági kérdések megbeszélésére, azok előadására.

És e lelkesedésnek, ennek az önzetlen, minden anyagi érdektől ment előzékenységnek mi a jutalma?

Szégyenletes közöny.

Mit várhat a gazdaközönség, mely így közönyös az érdekeit védő azokat előmozdítani törekvő egyesülettől és a gazdasági tanintézet tanári karától ilyenek után?

Azt hogy az egyesület vezetősége, mely már-már kezd kifáradni a 33 éves hiábavaló munkában, elkedvetlenkedik; A gazdasági tanintézet tanári kara pedig visszavonul arról a térről, melyre a város gazdaközönsége érdekében kilépett.

És mi lesz ennek az eredmény? Az hogy Magyarország első gazdasági városa az egész ország sajnálkozó csodálkozására elhomályosítja jó hírnevét a gazdasági ügyek iránt mutatott közönyösségével; Debreczen város gazdái pedig szegénységi bizonyítványt állítanak ki magukról, akkor mikor ország világ előtt dokumentálják, hogy többre becsülik a politizálást, a kaszinóban, kávéházban és körökben való időtöltést, mint a mezőgazdaság napi kérdésének megbeszélését.

A kaszinóknak, köröknek igenis meg kell lnniök, ez társadalmi szükséglet, mely iskolája a korrektségnek és az igazi

társadalomnak. De ne helyeztessék akkor is följé a gazdasági érdekeknek, mikor azok megbeszélésére hetenként egy-egy órára le kellene a gazdának a kaszinók és körök élvezeteiről mondani.

Sem a gazdasági egyesületnek, sem a gazdasági tanintézet tanári karának nincs kedve kötéllal fogni az érdeklődő közönséget.

De meglehet győződve róla Debreczen város közönsége, hogy ha ez a két testület is a gazdához hasonlóan közönyös lesz annak nem ez a két testület, hanem a gazdaközönség fogja kárát látni.

Ugy e általánosan panaszkodnak, hogy a mező gazdaság napról-napra nehezebb válságosabb lesz? Érti ezt minden gazda! Erről minden sarkon hosszú beszédeket tartanak.

Hát vajjon nem lenne e sokkal üdsebb, ha azok a sarki szónokok gazdatársait összehívnák egy egy ilyen kérdésnek a hozzá értő szakember, nem pedig a kaszinó vagy kávéházi gazda által való megbeszélésére, e kérdés felderítésének meghallgatására.

De nem folytatom tovább!

Eljön majd a debreczeni gazdákra is az az idő, mely a többi magyar gazdát felrángatta kényelmes közönyéből, itt lesz kikerülhetetlenül a keserű kényszerűség, Ez az idő ezt a tiszteletre méltó kivételt képező kevés gazdát, kik nem sajnálták és nem szégyenlették meghallgatni az okos szót, megérteni a jó tanácsot, nem fogja készületlenül találni. De azoknak, kik a maradiságot többre tartják a

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

### VILMA KÖNYVÉBŐL.

Irtá: Gárdonyi Géza.

Mikor feljött a fiastyuk  
az éj kéklő mezejére,  
csókot nyomtam az én Vilmám  
puha, meleg kis kezére.

És azt mondtam: Szép virágom,  
zárja be az ablakát,  
most hát igazán utólszor  
mondom, hogy jóéjszakát!

S ő felette mosolyogva,  
az arcához lehajolva  
s halkán, édesen susogva,  
mint ahogy az esti szellő  
a virággal szól susogva:  
— Jóéjszakát, szép álmokat!

Álmódó csend ül a falun,  
Álmódó fák közt ballagok.  
Csak a fehér hold van ébren,  
meg az örök szép csillagok.  
És én mindházig hallom,

hallgatom a kedves szavát,  
mint valami éji zenét:  
— Szép álmokat! Jóéjszakát!

Hallom, hallom és hallgatom,  
mint valami éji zenét,  
amely isten tudja honnan  
zengi büvös, lágy énekét.  
Amely isten tudja honnan  
tündérhegedűkből fakad,  
s föl-fölárad hullámosan,  
meg elhalkul bágyadottan:  
— Jóéjszakát! Szép álmokat!

Kisér, jön velem a zene.  
félíg földön, félíg égben,  
a holdban fehérítő házak,  
holdfényben sötétlő fák közt,  
az éjjel csöndességben,  
kísér uton, kísér házban  
S én hallgatom édes lázban.

S hogy lehunyom a szememet,  
akkor is még egyre zeng,  
mikor az én lelkem már az  
álmok szép egében leng:  
az ő szelíd meleg hangja,  
egyre sugja és susogja:  
— Jóéjszakát, szép álmokat!  
Jóéjszakát, szép álmokat!

## A nagyasszony emlékezik . . .

— Elbeszélés. —

— Jó, legyen e te akaratom anyám. Hiszen te bölcs vagy és jó is. Aztán . . . igazad is lehet.

Kádár Pali beszél így. A derék, komoly Kádár, aki úgy betartja Isten ama parancsolatját, hogy:

— Tiszteld atyádat és anyádat, hogy hosszú életű lehess e földön!

Már persze, akinek tisztelnie lehet mind a kettőt, mert Kádárnak csak anyja van No. de jó, szerető anyja.

Kádár Pali megtörtén emelkedik föl a székéből és lehajol, hogy megcsókolja a nagy asszony kezét.

Az ezüsthaju, fehér fejkötős matróna pedig megsimogatja a fla lágy, hullámos, szőke haját és busan sóhajtva:

— Hiszen bárcsak ne volna igazam, édes fiam.

Málnás Giziről esett szó különben. A hadnázi Málnás Giziről, akinek kaczer mosolyát úgy ismerik mifelénk hat vármegyében

haladásnál, eszükbe fogja juttatni a mostani állapotot. melyért oda írtam cikkem elejére ezt szót szégyenteljes közöny.

**Ifj. Sporzon Pái,**  
gazd. tanintézetirendes tanár,  
a debr. gazd. egy. titkárja.

**Mentelmi ügy.** A képviselőházhoz legközelebb a budapesti kir. ügyésztől érkezett mentelmi ügyben megkeresés. Kubik Béla képviselő mentelmi jogának a felfüggesztését kéri benne az ügyesség abból a czélból hogy Kenedi Gézával virott párbaja miatt reá kiszabott államfogház-büntetés végre legyen hajtható.

**A katolikus autonómia létesítésére** összejött kongresszusi tagokat tegnap délelőtti tizenegy órára általános értekezletre hívta össze gróf Szapáry Gyula, a Muzeum főrendi házi üléstermében. Az értekezleten Szapáry Gyula elnökölt, Hoványi végezte a jegyzői tisztet. Szapáry Gyula gróf a mai ülés napirendjére vonatkozólag a hercegprimással való megállapodás alapján a következő tárgyszorozatot indítványozza: 1. A legutolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 2. Elnöki bejelentések új választásokról, esetleg az igazoló-bizottság jelentése. 3. A 27-es bizottság többségi javaslatának az előadó által való be-terjesztése és a kisebbségi javaslatnak dr. Gyórfy Gyula által való beterjesztése. 4. Az általános vita megkezdése.

Az értekezlet ezen javasolt napirendben megállapodván, a felett úgy határozott, hogy lesz ülés. Ezután a kongresszus üléseinek idejére nézve történt megállapodás és pedig az elnök azon felvilágosítása után, hogy a délutáni, illetve esti ülések a terem világítási nehézségeivel találkozhatnak, oly értelemben, hogy az ülések a délelőtti órákban az elnök hercegprimás által megállapítandó időpontban fognak megtartatni. Végül Szapáry Gyula gróf elnök felveti a kongresszus eljárási módjának kérdését azzal a kijelentéssel, hogy e kérdésben való határozathozatalra a kongresszus lesz hivatva az általános vita befejezése után.

a Maros-menti gavallérok, mint a Pista cigány zsiros nyirettyűjét, mert hogy mind a keitő sok bolondságba ugrasztotta be már a gyöngye erkölcsü urakat.

Kádár Pali nem gyöngye erkölcsü ember, de nem ám! És ime mégis rabja lett a Málnás Gizi csalfa mosolyának. De hogy az a rusnya kis lány olyan veszedelmes egy szem mélyiség. Mert megejt a szemével, szent igaz! Azzal a két nagy dióbarna, olajos szemmel.

Kádár Palit példának okáért nagyon is megzavarta e két szem. Tisztára örültség, ami olyan embertől telhetik ki csak, aki nagy komolykodásban nem ér rá, tesszem okmúlálni. Mert Kádár Pali hitvestársul akarja Málnás Gizit. Ugyan hogy volna pedig Málnás Gizi feleségnek való? Aki a mulatságokon hajnaltájában a czimbalom tetejére ül és onnan lógazza a lábát, míg a fanciesali pofájú Pista cigány reszketősen huzza a fülebe, hogy:

— Hej, de szörnyü messze vagyok tőled.

Mégis mennyit álmodozom tőled! . . .

Az igaz, hogy megennivaló piskótalábai vannak ennek a Gizinek. De hát mért kell, hogy épen Kádár Pali vegye észre ezt? Ugyan csak szerencse, hogy résen van az ezüsthaju, jószágos matróna most és szerető szóval felvilágosítja a fiát.

És a fia engedelmes fia az ő szerető anyjának. Málnás Gizi sorsa tehát meg van pecsételve. nem lesz ő sohase hitestársa a komoly Kádárnak. Hát helyes, bizony helyes

## Külföld.

jan. 30.

### Angol trónbeszéd.

A trónbeszéd elején a királynő sajnálkozásának kifejezést ad, hogy a háború még mindig tart és hogy ez mennyi véráldozatot kíván. Örömmel ismeri el, hogy az összes csapatok nagy hősi ségét tanusította k. elégtétellel emeli ki azt a hazafiasságot és loyaltást, a melyet minden oldalról tapasztal. A trónbeszéd kifejezést ad annak az elhatározásnak, hogy a háborút dia dalmasankell befejezni.

### Bolgár királyság.

A hivatalos czáfolatok daczára a sófia; diplomáciai körökben küszöbön áll a lak tartják Bulgáriának függetlenségi és királyság gá való proklamálását. A bolgár kormány már értesítette is a szomszédos román kormányt, hogy Oroszország és Ausztria-Magyarország már beleegyeztek a proklamálásba.

### Milán király és a szerbiai pártok.

Belgrádi udvari körökben nagy és kínos feltűnést kelt az a hír, hogy az összes politikai pártok fejei tárgyalásokat indítottak egymás közt a végett, hogy milyen módon lehetne a Szerbiában dúló viszálykodást megszüntetni és a felforgó kérdéseket megoldani.

Ribarác doktor a liberális párt vezére a ki az Obrenovics dinasztia leghivebb embere, kijelentette, hogy belátja, miszerint a normális állapotok helyreállításának egyedüli módja Milán exkirály eltávolítása.

dolog ez. Mert lám, Málnás Gizi most, hogy itt játszanak ezek az éhenhaló, rongyos színeszek, veszedelmes cimbaságba elegyedtet szerelmeivel, a hőstenorral. Szinte tüntet vele ez a Gizi, akinek az anyja, szegény, reszkető kézzel veri fogához a férje után járó nyugdíj garasait. Lelkéből siratja ez a szegény asszony a leánya bolondságait s mindennap új barázdát mos a keserü köny az arcán.

Málnás Gizit kezdik ime észre nem venni minálunk. Még a fiatal emberek is szörakozottan elnéznek a feje fölött immár, ha találkoznak vele. De hát lányos házakhoz járnak a boldogtalanok és olyasféle feltételeket volt alkalmuk hallani az utóbbi időben, hogy vagy Málnás Gizi, vagy . . .

De lám, találkozik egyszer az ezüsthaju, jószágos matróna, a Kádár Pali anyja, Málnás Gizivel. Az élén, az akáczfáktól árnyalt, hüvös állén sétál a tisztos urasszony és meglát egy leányt a padon, amint vár valakire. De hogy a nagyasszonynak nincs okularé a szemén, hát nem ismeri meg Málnás Gizit. A lány pedig köszön és alázatosan csókolja meg a nagyasszony fehér, keskeny kezét.

A nagyasszony kivetőt talál ám a leányon és összevonja haragosan a homlokát.

— Te kis lány — mondja szelid hangján, mely most azonban nyomottan cseng, — így nem illik járnai. A bluzod nagyon ki van vágva, fiam. Hát megengedi az anyád?

És Málnás Gizi elpirul. Piros lesz egészen a haja tövéig és akkor egyszerre csak elkezd sirni. Furesa, érthetetlen, hogy milyen

mert az ő jelenléte örökös nyugtalanságot okoz, és tönkreteszi Sándor király presztízstét úgy a bel-, mint a külföldön.

Ebből úgy látszik, hogy az összes pártok egyesülni akarnak Milán eltávolításá czéljából.

## A háboru.

jan 31.

Világtörténelmi jelentőséggel bíró körülmények közt nyíl ma az angol parlament.

A délafrikai harcztérről érkező kedvezőtlen hírek lidércnyomás gyanánt nehezédnek az angol nép lelkére, és a kétségbeesésnek visszhangja támad fel ma éjjel a Westminster-palotában a hol Viktória királynő trónbeszéde után nyomban megkezdődik a felirati vita, mely oly viharokat fog támasztani, melyeknek következményei ma még beláthatatlanok.

Ismétlődik már a szerencsétlen háborúnak ismert jelensége is.

Ma már Buller tábornokot tartják az egyetlen bűnösnek, a kinek felelőse kell mindazért, a mit a kormány, a hadvezérek és mások vétettek. Ő, kit hősként dicsőítettek volna, ha spion-konivállalkozása sikerül, ma szabad prédája a közvéleménynek és nem lehetetlen, hogy haditörvényszék elé állítják.

Az angolok veszteségeiről hiteles jelentések még mai napig sem érkeztek. Dundonald és Lytton dandáráról ma sem tudjuk még, hogy hol vannak, a mint hogy az sem ismeretes, hogy Warren hadosztálya számíthat-e arra, hogy zavartalanul vonulhat e vissza a natali vasúti vonalig, vagy sem.

Az egyetlen azonban, a ki fejét egy pillanatra sem veszteti el, Roberts tábornok, az új főhadparancsnok, a ki ugyan addig

szivszakadva sir ez a lány s hogy fuldokol, amint elfordítja arcát a nagyasszonytól.

A nagyasszony bámul és leültei a leányt a padra. Kérdi, mi baja; és szól a leány sirva.

Lehet is azt érteni, mit beszél. Mondja, hogy rosszak az emberek. Aztán ha valakit megszóltnak, addig — addig teszik, míg az maga daczból is alkalmat ad rá. Aztán újból elsirja magát. És szege, hogy milyen boldogság, ha valakit egy igazi férfi szeret. De lám, rosszak az emberek s a férfi hallgat rájuk. S több eféle. A nagyasszony csak hallgatja egy ideig, aztán bámulva kérdi:

— Hát ki vagy te lányom?

S a síró leány félve mondja:

— Málnás Gizi vagyok.

És a nagyasszony hazafelé tart az álléból. Még megsimogatja egyszer a síró leány fekete, szikrázó haját és ráparancsol:

— Most menj haza és holnap gyere hozzám.

Aztán megy a nagyasszony. Valami bibliai mondáson töri a fejét, mely szól ama kilencvenkilencz igazról s a megtérő bűnösről. Mert okos asszony az ezüsthaju matróna. És tudja, hogy ez a lány most igazán megnyilatkozott előtte; mert az ilyet megérzi a nő. — Aztán okmúlál is a nagyasszony.

Mert ez a lány most meg van rendülve, hogy az emberek kezdik kizárni maguk közül Iszonyodik ime a névtelenségtől.

Aztán még nem rosz és erősen vágyik a megbecsültetésre. Mert megszenvedte már az

egyetlen vereséget sem háritott el az angoloktól, törhetetlenül jelenti azonban, hogy a helyzet változatlan. Igaza van. Az angolokat csak úgy verik, mint mielőtt ő vette át a főparancsnokságot.

**A nábob végrendelete.**

— Kövesdi János hagyomnya. —

jan 31.

— jan. 31.

A debreczeni nábob már alusza az örök éjszaka rejtélyes álmát.

Piheni a küzdelmes élet -- fáradalmat.

Óriási vagyonáról tegnap hirdették ki végrendeletét, amely még 1892. december 19-én kelt.

A dus vagyon java részét a hozzá mindig hűséges fogadott fia Bilkei Kövesdi Imre örökl. De gondja van arra is, hogy ezt a gazdag örökséget megtartsa és tovább gyarapítsa. Juttatott azonban közszolgálatokra is.

A végrendelet végrehajtója Szilágyi Károly ügyvéd, az ő 21 évig bizalmas tanácsadója és ügyeinek képviselője, akinek sok érdeme van abban, hogy Kövesdi János végrendeletében közszolgálatokról is bőkezűen emlékezett meg. A végrendelet nyilvánosságát illető pontjai ezek:

Az 1. pontban összes vagyona egyedüli és kizárólagos örökösül Bilkei Imrét rendeli, ezzel a kötelezettséggel, hogy alább elserolt alapítványait és hagyományait ő tartozik kifizetni. Többféle módon gondoskodik a vagyon megtartásáról, szaporításáról stb.

A 2. és 3. pont unokatestvérei és felesége utáni rokonára vonatkozik.

A 4. pont így szól:

ellenkezőjét. Hát ez a leány jobb lesz mind azoknál, kik apácáknak készültek

És mikor hezaér a nagyszony; szere tettel simogatja meg a bunak eredt fia szöke haját és mondja neki:

— Fiam, tied lehet Málnás Gizi!

Mert a nagyszony okos és böles aszszony. Aztán emlékei is vannak a nagyszszonynak. Pajkos, haszontalan emlékek abból a nagyon régi multból, amikor még az olyan tisztas, aggott személyek is teszem, mint a nagyszszony, csak ineci-fineci leánykák voltak. No, alig látszottak ki a földből is.

És a nagyszszony határozottan emlékezik egy kicsi leánykára és fanciesali pófájú cigánynyal huzatta a fülébe, hogy:

„Hej de szörnyu messze vagyok tetőled, Mégis mennyit álmodozom felőled...”

Már hogy épen ezt huzatta volna, na az em egészen bizonyos, de hogy az a kis lány egy czimbalom tetejéről lógárta a lábait közben, az szent igaz.

Ó, igen, a nagyszszony emlékezik erre a haszontalan leánykára, mert hát lám — hogy — hogy nem? abból a hét vármegye kis boszorkájából tisztas nagyszszony lett. Akkuratosan olyan mint a nagyszszony. Fehér a haja, okuláré a szemén...

Lám, lám... a nagyszszony emlékezik. Pakots Józsel.

„Sz. kir. Debreczen város tanácsának keze alá örök alapítványul rendelem az elepi tehermentes tanyá épületek földbirtokomat oly rendeltetéssel, hogy az általam kötött haszonbérleti szerződés fentartása mellett, annak lejárta után pedig mindenkor nyilvános árverés útján való haszonbérbe adással jövedelmeztessek és tiszta jövedelméből minden évben okt. 20-án a városi közgyám és városi bizottsági tag által kijelölendő reformált vallásu 25 egész árva és 25 félárva fiu és leánygyermek részére egyszerű de tartós, tisztességes egész ruházat osztassék ki: a tiszta jövedelemnek maradványa pedig öt esztendeig tőkésítettessék s a 6-dik évtől fogva már szintén mindig okt. 20-án 50 ref. vallásu egész árva fiu és leány és 50 ref. vallásu félárva fiu és leány láttassák el ruházattal.

Ezen „Kövesdy János árvasegélyző alapítvány” tulajdonát képezendő most 3000 frtért haszonbérben levő birtok tiszta jövedelmének maradványa további öt esztendeig évről évre ismét tőkésítettessék s a további 6 dik esztendőitől fogva a kamatok a haszonbér jövedelemmel egyesítvén, a fentebb írott napon és módon mindig ref. vallásu és felerészben egész árva, felerészben félárva fiu és leánygyermekeket érve, 150 ig terjedhető számu gyermek ruházatására fordítottassék. A jövedelem idővel várható emelkedésével pedig a 150 árva gyermek ruházaton kívül ugyancsak mindig október 20 án készpénzbeli segélyben is részesítettessék, annak szem előtt tartásával, hogy a félárvak felényi összegét kapjanak, mint az egész árvák.

Ezen birtok rendeltetésének külsőleg is kitüntetése, mások buzdítása, főképen pedig néhai jó emlékezetű nóm: Bekecs Sára nevének is megörökítése végett rendelem, hogy ezen tanyabirtokon végrendeletem végrehajtója és örökösöm által az általam e czélra hagyományozott ezer forint költségből alkalmas helyen egy emlékoszlop állíttassék, feltűnés nélküli, de olvasható nagy aranyozott betűkkel való következő felírással:

„Ezen 360 katastrális hold földbirtokot 150 ref. árva gyermek segélyezésére néhai neje. Bekecs Sára emlékének is megörökítésére örök alapítványul rendelte debreczeni polgár Kövesdy János 1892.”

A Debreczen város által felállítandó dologház czéljaira hagyományozok ötezer forintot.

A helybeli ev. ref. főiskola énekkarának hagyományozok tizezer forintot az én nevemről néhai jó nóm Bekecs Sára nevére névezendő alapítványul és rendelem, hogy ezen összegből 7000 frtnak kamatai az énekkarnak örökösöm és végrendeleti végrehajtóm által jóváhagyandó czéljaira fordításának háromezer frtnak kamata pedig örökösöm meghívása mellett egyenlő részben osztassék ki az énekkar azon működő tagjai között, a kik halálom évforduló napján évről évre siromnál eléneklendő három ének elzengetésében részt veendenek. Ezen alapítvány kezelésére és jövedelmeztetésére a főiskola tag, gazdasági bizottságát kérem fel.

A 7. pontban ötezezer forint alapítványt tett a debreczeni kollegiumban a felállítandó ujjogi tanuszékre. Az alapítvány kamatoztatás végett az egyetem alapjához csatolandó.

Tiz rendbeli, halálomkor már működés-

ben levő helybeli jótékony czélú vagy köznevelődési egyelet és intézett részére hagyományozok ötezer forintot. A kijelölést és arány megállapítását végrendeletem végrehajtójának teszem kötelezővé.

A helybeli ref. kórház, ispotály czéljaira rendelek tizezer forint hagyományt; oly rendeltetéssel, hogy mihelyt a város a koldulás eltörlését keresztül vitte, ezen hagyományom a koldulás eltörlésének alapjához csatoltassék.

Siromnak gondozására hagyományozok ezer forintot Csokonai Körnek, olyformán, hogy a sirgondozást a kamatokból évről-évre teljesítse, a hamatok maradványát pedig saját czéljaira fordíthassa.

Végül elrendeli, hogy a fentebbi alapítványok és hagyományokat a végrendelet végrehajtója, Szilágyi Károly ügyvéd mielőbb kiadja; de halála napjától számított egy esztendő leforgása előtt azok kiadása nem követelhető.

**Egyről-másról.**

**Theatralia.**

T. Halny Margit a debreczeni közönség kedvencz művésznője mikor hosszas betegsége után először fellépett, igen szép virágállványt kapott. A virágok közé egy fehér levélboríték volt elrejtve, ami nem kerülte ki az illetékes körök figyelmét. Halk suttogás támadt a harmadrendű támlásszékek és az erkélyszékek idegen alakjai között, s az előadás végétől derűs arcczal hagyták el a színházat a Tanay Friczi hitelezői.

Másnap délelőtt véletlenül elvetődtem a Kossuth-utczára. Bár ne vetődtem volna. Alig birtam kivergődni az emberáradatból.

Mi lesz itt? képviselő választás, szociálista séta tüntetés, vagy király fogadás?

Nem értem rá soká tünődni, a körülmények kényszerítő hatása alatt (megismertem a szabómat, suszteremet és mosónőmet) kénytelen voltam egy kapu alá surranni.

A kapu alatt kit találtam? — Rubes Árpádot. Kölesönös üdvözlés után kitünt, — hogy őt is a körülmények kényszerítő hatása hajtotta a kapu homályába.

Ő aztán felvilágosított. Ezek a szerencsétlen emberek azt hitték, hogy a drága kis levélbe százas bankók voltak rejtve, s most teljes számban megjelentek, hogy tisztelegjenek Tanay Friczi urnál.

Keservesen csalódtak. Ropogós bankók helyett Tanay ur nyájas mosolyokkal prologálta adósságait, mert fájdalom, a kis levélke csak kis, de nem pénzes levele volt.

Délután hallottam azután, hogy a hitelezők serege fél tizenkettőre annyira felszaporodott, hogy a rendőrség nem bírván velők két század buszárságot rendeltek ki a szétosztatásukra. — Számosan megsebesültek, az ügyészség bürtőnei zsufolva vannak zavargó hitelezőkkel.

(Bravó Friczi, egy darabig bátran feszíthetünk a népesebb utczákon is!)

Van színházunknál egy buzgó kórista. Szép hangja van, — de kegyetlen hamisan énekel.

Egyszer a directort megszállta az adakosai vágy, s fenn nevezett buzgó kóristánkra

kiosztották — Hudson kapitány szellemét, a Ripp Van Winkleben.

Folytak a próbák. Fújta a boldog kórista teljes tüdővel, de olyan hamisan, hogy egy szellem is belepirult volna.

Az előadás napja érkezett. Kardalnokunknak nem is lámpa, de csillár láza volt. Már egy jó órával előbb beleült a süllyesztőbe honnan minden tisztességgel emelkedik a színpadra.

Végre valahára következik a jelenés. Az előmuzsikát megkezdi a zenekar, hősünk erősen stimmol — első csengetés a süllyesztőnek. Már az előzene vége következik, s még mindig késik a második csengetés, pedig erre a jelre kell emelkedni a süllyesztőnek. A kardalnokot a hideg veríték lepi el, — huzzátok! — ordít folytott hangon a süllyesztő maestróira.

— Nem lehet, istáalom alásan, még nem halloztunk a második csengetést!

— Jézus Mária! Elkésem . . . . .

S ebben a pillanatban egy érezes bariton elkezd a színpadon Hudson áriáját.

A lesüllyesztett kardalnok azt hitte, hogy álmodik.

Pedig nem álmodott. A próbákon olyan kegyetlen hamisan fujta az áriát, hogy a direktor jónak látta betaníttatni Barta Pistával a szerepet, — s így ment füstbe sok fényes álom, sok dicsőség.

Vagy nemis füstbe ment, lenn maradt a süllyesztőben.

\* \* \*

Kiről szól az ének? — Senki másról, mint színházunk legaranyosabb táncosnőjéről Halmay Margitkáról. Ez a mosolygóarcú fekete hajú lány valósággal lázba hozza a közönséget, himnemű közönséget.

Egymás mellett ülünk a multkor egy „uram bátyám“-mal a színházban. A Halmay Mariska tánca alatt egyszer csak odasug az öreg.

Ujnye öcsém a kis késit neki, még az én öreg vérem is megmelegedik ennek a szép fekete leánynak a tánczára.

— Könnyű magának urambátyám! De én, én! — husz esztendő forró, véremmel, magának a vére a 10 fokról melegszik, de az enyém! Ugy érzem magamat, mint a Vezuv mikor kitorzni készül! — ziháltam oda a szomszédomnak.

Vezuv lettem.

Kemil.

## Városi közgyűlés

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, 1900. január 31.

Nagy érdeklődés mutatkezik a mai közgyűlés iránt. Nagy számmal jöttek a bizottsági tagok, köztük az újonnan választott városatyák, kik ezuttal először foglalnak helyet a teremben.

A mai nap különben a szavazások napja volt. A különféle bizottságokat alakították meg. Előbb még szőnyegre kerülén a Fehér Ferencz külön benyújtott indítványa alapján a közvilágítás ügye is. A gyűlés lefolyásáról a következőket jeleneti tudósítónk:

Jóval kilencz óra után nyitja meg gróf Dégenfeld József főispán a gyűlést s

röviden jelezve a tárgysorozat főbb pontjait, a gyűlés figyelmébe ajánlja azokat.

Szabó Kálmán aljegyző olvassa föl ezután a polgármester november és december hónapról szóló jelentését. A jelentés szerint a két hónap folyamán a közegészségügy hőbiztonsági ügy eléggé kedvezőnek mondható, az ipari állapotok javultak, az adót is szépen fizették, egyszóval a jelentés a város állapotát kedvezőnek tünteti föl. A gyűlés a jelentés tudomásul vétele után áttér Hontvármegye átiratára, mely a közegészségügy államosítása érdekében a képviselőház elé terjesztendő felirat pártolására hívja föl a törvényhatóságot.

Szabó Kálmán olvassa föl a tanács javaslatát e tárgyban, melynek alapján a közgyűlés elfogadja, hogy a felirathoz hasonló felirattal járul a képviselőházhoz.

Komlóssy Dezső áll föl ezután ki indítványozza, hogy mivel a közvilágítás ügyében egy indítványt nyújtottak be, azt tárgyalják a többi pont előtt és pedig a negyedik pont után, a gyűlés az indítványt elfogadja.

Komlóssy Arthur főjegyző olvassa ezután Szeged átiratát, mely pártolás végnit megküldi azt a fölíratát, hogy az állami funkciók teljesítésére fordított költségeknek az állami pénztár részéről való vissza térítését a képviselőház igtassa törvénybe. A tanácsi javaslat alapján elhatározzák, hogy hasonló szellemű felirattal járuljon a Debreczen és a miniszterelnökhöz.

Bészler Károly tanácsnok olvassa ezután Győr szab. kir. város átiratát a magyar ipar pártolása érdekében. A tanácsi javaslatához Stern Győző szól először, fejtegetésében a magyar ipar pártolásának intenzívebbé tételét óhajtáná. Indítványt tesz, hogy az ipartanács és iparügyosztály behatóbban foglalkozzék a tárggyal. A közgyűlés napirendre tér az indítvány felett s a tanácsi javaslatot fogadja el.

Fehér Ferencz indítványát olvassa föl Szabó Kálmán. Az indítvány kimondani kéri hogy az e célra kiküldött bizottság munkálatait és a beadott ajánlatokat sokszorosítsa, a bizottsági tagoknak febr. 11-ig küldje szét s tárgyalás végett tüzzék ki a febr. 28-iki közgyűlésre a közvilágítás ügyét.

A tanácsi javaslat ez indítvánnyal szemben az, hogy az ügy a márcz. 16-iki közgyűlésen tárgyalassék.

Fehér Ferencz szólal föl s indítványától elállván, minthogy ő csak a kérdés mielőbbi kitűzését célozta, elfogadja a tanácsi javaslatot, csak azt indítványozza, hogy a bizottsági munkálatok 15 nappal a közgyűlés előtt küldessenek szét a tagoknak. A gyűlés is a tanács indítványát fogadja föl s így a közvilágítás ügye a márcz. 16-iki közgyűlésen kerül szőnyegre.

Ábrahám László tiszti főügyész jelentését olvassák föl ezután a város jogügyeinek állásáról az 1889-ik év II-ik feléről. A gyűlés a jelentést elfogadja.

Bészler Károly árvaszéki elnöknek az árvaszék mult évi második felében teljesített munkásságáról szóló jelentését is elfogadják.

Némely házi pénztári behajthatlan követelések törlesztéséről szóló jelentést tudomásul veszik.

Vecsey Imre tanácsnok olvassa föl az igazoló választmány jelentését, a bizottság

választott tagjai névjegyzékének bemutatásával. A jelentést tudomásul veszik.

A számonkérészekhez két bizottsági tag választása kerül sorra. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester indítványára Lengyel Imrét és Szabó Sámuel egy hangulag választják meg.

A nyugdíj ellenőrző bizottság tagjainak megválasztása következik. Husz bizottsági tag szavazatot kér. Gr. Dégenfeld József elrendeli a szavazást.

Két szavazat szedő bizottság előtt adják be a városatyái szavazatukat. Az egyiknél az Á-tól M-ig szavaznak. A bizottság elnöke Lengyel Imre tagjai Koszorus Ferencz és Ferenczy Gyula, jegyző Tóby László.

A második bizottságnál az M. betűtől végig szavaznak. Elnök Szabó Kálmán tagok Pálffy Gábor és Nagy Bálint jegyző Szabó Kálmán. A bizottságba 3 tisztviselő és 5 törvényhatósági bizottsági tagot választanak.

A szavazás jó negyedóráig tartott, ezután gróf Dégenfeld József elnök kihirdeti az eredményt beadtak 140 szavazatot melyek alapján a nyugdíj ellenőrző bizottság tagjaivá megválasztottak: Kovács József, dr. Berger Andor, Horváth István, Csath Zsigmond és Harmath Gergely.

Következik a jog és pénzügyi bizottság megválasztása. Ugyanazon szavazatszedő bizottságok előtt folyik a szavazás.

Dégenfeld József gróf főispán felolvassa ezután a szavazat eredményét, beadtak 146 szavazatot, melyek mind a szabadelvé párt jelöltjeire estek. Megválasztottak:

Dr. Balkányi Miklós, Bechert Manó, Dr. Irinyi István, Kardos László, dr. Komény Mór, dr. Kenézy Gyula, Kernhoffer József, dr. Király Ferencz, dr. Kola János, Komlóssy Dezső, Koszorus Lajos, Lengyel Imre, Márk Endre, Mayer Emil, Miskolczy Jenő, Nagy Ferencz dr. Nagy Lajos, Nemes Kálmán, dr. Simonffy Béla, Szabó Kálmán, dr. Szántó Sándor, Szántó Győző, Torday Gábor, Zádor Lajos.

Következik a gazdasági bizottság megalkitása. Erre a függetlenségi párt szintén szavazást kér. Olyan obstrukciós színezetű ez az egész actió, mellyel csek a közgyűlés idejét akarják huzni.

Gróf Dégenfeld József főispán elrendeli a szavazást, melynek eredménye a következő. Beadtak 127 szavazatot.

Megválasztottak: Bányai István, Rickl Antal, Dieschly Aurél, Erdei Ferencz, Fancsovics Jenő, Faragó András, Fried Emil, Fried Leó, Harsányi István, Harsányi János, Horváth István, Huflész Kázmér Debreczeni Lajos, Fazekas Géza, Kertész Mihály, Kertész János, Kéki Sándor Keszei József, Kiss Bálint Koszorus Lajos, Hauer Bertalan Kuczik Gábor, Móricz Ferencz L. Nagy Bálint, Nagy J. Németi László, Németi Sándor, Ori Mihály, Pálfi Gábor Polgári Bálint, Rickl Géza, Stark Márton, Szalay István, Szabó Antal, Szentesi János, Szabó Sámuel Zöld Mihály, Zöld János, Jobbágy János, Zombor Ferencz, Jámbor István, Jóna János, Váczy János, Vecsey Zoltán, Bódogh István, Tóth József, Bakos János.

Következik a színházi bizottság megalkitása, melyre szintén titkosszavazást kérnek. Megválasztottak. Berger Jenő, Dr. Kola János, Komlóssy Dezső, Dr. Magos György, Márk Endre, Nemes Kálmán Rickl Géza, Sesztina Lajos, Lengyel Imre, Szentkirályi Tivadar Zádor Lajos és Kernhoffer József, Ap ülés folytatása holnap lesz.

**N A P I H I R E K.**

Debreczen, január 31.

**Tizenegy év múlva . . .**

Koszorus kocsik haladnak a kapuczinusok irboltja felé . . .

Nem új halottat fogad be méhébe a fejedelmi kripta-vár — csak virágok, koszoruk özöne omlik rá egy régi koporsóra . . .

Riasztó, komor, sonyvesztő még az emlékezés is arra a napra, a mikor megérkezett, a lesújtó hír, hogy Magyarország szemefénye, büszkesége: Rudolft ró n ö r ö k ö s n i n c s t ö b b é . . .

Sirt, zokogott egész Magyarország, tud a érezte mindenki, hogy a veszteség örök, mert pótolhatatlan . . .

Királyunk lett volna nemcsak az örökség olyonanyakép, de hivattat vala arra fenséges lelke, királyi szíve nagysága, nemessége folytán . . .

És oly hirtelen, oly tragikusan kellett elmúlnia drága életének . . .

Tegnap volt a tizenegyedik évfordulója és mi ma is csak úgy érezzük a fájdalmat — és talán kiáltóbban a veszteséget, mint annak előtte. S bár a tizenegyedik évfordulón csak a családtagok küldenek koszort a szent hamvakat magába záró koporsóra, — a veszteséget mélyen érzi az egész magyar nemzet, a kegyeletlen emlékezés kigyul minden magyar szívében s a távolból könyezve sóhajtok tizenegy év múltán is — áldást a drága hamvakra!

— **Estély a kereskedelmi csarnokban.** A debreczeni kereskedelmi csarnok február 3-án Bródi Sándor az országos hírű »Fehér könyv« szerkesztőjének hirneves írónknak szíves közreműködésével estélyt rendez. Ezen estélyre a névre szóló korlátozott számú kisorsolható ülőhelyek kizárólag a hölgyek rendelkezésére állanak, mindenekelőtt pedig azoknak, kik a múlt évi december 19-én rendezett estélyen jelen nem voltak. A tagok kéretnek, hogy az általuk igényelt belépő jegyeket febr. hó 1-én 5—6-ig, vagy 2-án d. e. 10—11-ig vegyék át. nem használás esetében pedig az átvett jegyeket legkésőbb 3-án délelőtt szolgáltatassák vissza, hogy azokat olyan tagoknak bocsátassák rendelkezésére, kik előzőleg jegyekhez nem jutottak. A fényesnek ígérkező estély kezdetét pontban 8 órakor veszi. A műsor befejezte után thea, valamint hideg buffetről is gondoskodva lesz.

— **Névmagyarosítás.** Kohn Mór és kis-korú gyermeke Ida, nevüket belügyminiszteri engedéllyel »Kertész«-re magyarosította.

— **A közzvilágítás rendezésügyében** küldött kis bizottság tegnap ülést tartott. Az ülésen a főmérnök felolvasta terjedelmes jelentését, melyben összehasonlítja a beérkezett ajánlatokat mint értesülünk — elfogadásra javasolta a legelőnyösebb ajánlatot a »M a g y a r f o r r a l m i r. t.« ajánlatát. A bizottság szombatou ismét összeül s akkor elhatározzák a jelentés kinyomatását.

— **A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet** igazgatósága tudatja, hogy tekintettel a még mindig folyó beiratkozásokra, tagokul való felvételt ezentúl is eszközöl, s hogy az ez évi elmúlt hetekért késedelmi bírléket egész február végéig nem számít, alkalmat nyújtandó mindazok részére, kik még ezig a szövetkezet tagjai sorába belépni nem tudhattak.

— **200 korona jutalom egy betörés fel fedezőjének.** Az utóbbi hetekben félelmesen elszaporodtak a külsőségeken a betörések. Egymásután kaptuk u kellemetlen híreket, hogy itt is, ott is betörők garázdálkodtak, nem csekély anyagi kárt okozva, a villa, szálló és csúrtulajdonosoknak. Most Szepesi Antal postakerti szállótulajdonos, kinek nyaralóját szintén feltörték ismeretlenek tettesek, 200 korona jutalmat tűzött ki annak ki úgy az ő kárára elkövetett, mint a többi szállótulajdonosoknál megtörtént nyaraló betörések tetteseit vagy tettesét kézrekeríti, illetőleg az ismeretlen betörő nyomára vezeti a rendőrséget. Hogy az esetleg érdeklődők némi alapot nyerjenek a további kutatásra Szepesi Antal tudatta a rendőrség bűnügy osztályával az ellopott tárgyak minéműségét névszerint: egy nagypárna tollal, fehér főzős aljal; két nagy ágypárna fehér tokban; egy sötét veres atlasz paplan; piros fekete reggeli ruha; 2 drb china ezüst gyertatartó; 6 talpas szegletes metszetű pohár; több rendbeli törölő ruhák, törölközők, stb; függönyök es függönydarabok; jutta asztalterítő képráma; női asztali kuglihoz való bábok és golyók, stb. — Ezek nyomán talán majd sikerül valakinek kideríteni a betörést, meg jegyezte még, hogy bűnjelképen egy fejsze nyél maradt a betörés színhelyén.

— **Kutyák veszedelme.** Ezelőtt pár héttel veszett kutyá köborolt a Csapó kertben, megmárt egy szegény asszonyt, kit azután családjával együtt a Pasteur intézetbe szállították, talán a csapókerti kutyák közül is megharapott egynéhányat. A baj meggátlására a mezőrendőrkapitányság elrendelte, hogy a csapókerti gazdák kutyáikat negyven napig lánczon tartsák, s ha esetleg szabadon vannak, szájkosárral lássák el. A csapókerti gazdáknak csudállatosképpen kisebb gondjuk is nagyobb volt, mint, hogy kutyáikra gondot viseljenek, s virágzott a szabad csatangolás, mintha semmi sem történt volna. A mezőrendőr kapitányságnak fülébe jutott a dolog, s most a könyelműség természetes folyamánakéért elrendelte, hogy az összes csapókerti kutyákat rendőri felügyelet mellett kikellirtani még hozzá nem is panaszkodhatnak a csapókertiek, hisz magukcsinálták maguknak a bajt.

— **Csavargó leány.** Kiss Róza hely és foglalkozás nélküli cseléd tegnap este későn magában csavargott az utcán. Felűnt az egy rendőrnek, utánna ment, s észrrevette, amint egy rossz hírű vendéglőbe beosont. A rendőr bement a koresmába, s a czéda leányt letartóztatta. Most börtönben várja a kellő jutalmát.

— **Körözött katona szökevény.** A nagyváradi tüzérség 7-ik ütegetől megszökött egy njoncz Szűcs István. A katonai parancs-Sökség most sürgőnyileg kereste meg a debreczeni rendőrséget, hogy mennyiben Szűcs István a rendőrség területén található lenne azonnal fogja el és szállítsa be az illetékes hatósághoz.

— **A bűn útján.** Még csak tizenegy évet élt, s már annyira romlott, hogy szüleinek a rendőrség oltalma alá kell menekülni saját fiokkal szemben. Szilágyi István homokkerti lakos serdülő kora daczára állandó alakja volt a rendőri krónikának. Végre saját szülei is meguanták a dolgot, s látva, hogy ők magok nem képesek már fiokon javítani, a rendőrséghez folyamodtak. Ma jött meg a kapitányi végzés, hogy a fiut a javítóintézetbe kell küldeni s Szilágyi Istvánt mihamar a székes fehérvári javító intézetbe szállítják.

**Mulatság.**  
**Farsangi naptár.**

Február 1-én. A jogász és tisztviselői kör jelmez estélye a »Bika« szálló dísztermében  
Február 3-én. A vasúti gépműhely tagjainak jelmez estélye a »Bika« szálló dísztermében.

Február 18. Az iparos ifjuság bálja a »Bika« szállóban.  
Márczius 3-án A kereskedő ifjak tánczestélye a »Bika« szállóban.

⊗ A holnapi bál, a melyet a jogász és tisztviselői kör rendez a »Bika« szálló összes termeiben szecessziós bál czimén nem csak a város de a környék nagy közönségét is felizgatta s holnap oly fényes sikerű bál lesz, a minő nem volt mostanában a városban. A hölgyek öltözéke meglepően pazar s a minő fő szerföltött érdekes leendő s a rendezőség is egész halmaz meglepetést készjt a közönség számára. A ki ott lesz bizonyára oly mulatságban fog részt vanni a minőtől eddig csak álmodni lehetett.

**Színház.**

**HETI MUSOR.**

S z e r d á n, jan. 31 én délután 2 és fél óraker ifjusági előadás: A s z i g e t v á r i v é r t a n u k. Szomoru játék 5 felvonásban. Irta: Jókai Mór.

E s t e 7 óraker bérlet 102. szám »C« S u l a m i t h. Zsidó dalmű 5 képben.

C s ü t ö r t ö k ö n, feb. 1-én bérlet 103 szám »B« A g ö r ö g r a b s z o l g a O perette 3 felvonásban.

P é n t e k e n, feb. 2-án bérlet 104. szám »B« A h á l ó k o c s i k e l l e n ö r j e. Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Bisson. Fordította: Zemplényi Gyula.

S z o m b a t o n, feb. 3-án bérlet 105. szám »C« N ó r a. Színmű 3 felvonásban. Irta: Ibsen Henrik.

V a s á r n a p, feb. 4-én két előadás délután 3 óraker félhelyárrakkal: D e b r e c z e n a h o l d b a n. Tündéres látványosság 10 képben.

E s t e 7 és fél óraker bérletszünetben: H u s z á r c s i n y. Eredeti népszínmű 3 felvonásban, Irta: Vachot Imre.

\* Hunyadi László A könnyűvérű francia vigjátékok, látványos operettek után szinté vártunk már egy igazi klasszikus opera előadást olyant, amilyen a tegnapi volt. Aki ott volt ha élvezni akart, élvezhetett. A fenséges zenéhez méltó interpretálás, a jó zenekar és jó karmester mind mind rászolgált az elismerésre, melyet sokszor felvonás alatt és nyilvánított a közönség. Az est hősnője Bódi Ella. Hogy régen hallotta a debreczeni közönség Szilágyi Erzsébet rendkívül nehéz farsztó partitiját így énekelni, azt bizonyította az egyes számok, különösen a ha grange aria után többszörösen megújuló tapsvihar, melyre Bódi Ella ugy játékaival mint énekeivel méltán rá is szolgált. Igen jók volt Kállay Lujza, Perényi Margit, Sárosi Paula. A férfiak közül Kazacsról kell első helyen megemlékeznünk dicsérettel, ki Hunyadi László szerepében exceliált, s kivált a harmadik felvonás fináléjában ugyancsak kimutatta az oroszán körmeit. Jó volt Ferenecy mint Gara is Csatár mint Czillei. Végül köszönetet kell mondanunk Zuojemsky Gyulának, kinek igen nagy része volt abban, hogy a közönség igaz élvezettel hallgattatta végig, ezt az operaelőadást. Közepesház volt

\* Donáth Lajos karmester, ki betegsége alatt Zuojemsky Gyula karmesterünket helyettesítette utóbbinak szerencsés, felgyógyulása folytán városunkból eltávozott, Budapestre ment vissza.

## Kiirtott család.

— Saját tudósítónktól. —

Margitta január 30.

Megrendítő borzalmas eset tartja lázas izgatottságban a kis Széltalló községet.

Egy alig 24 éves fiatal, csinos asszony vetett végett életéfié, miután 6 éves kis leányát agyonlőtte.

A boldog családi életet élő s rendezett anyagi viszonyok között levő fiatal asszony iszonyatos tetteről az alábbiakban számol be tudósítónk:

Mintegy 4-5 évvel ezelőtt Földessy Sándor Széltalló községben birtokot vásárolva — megtelepedett. Az alföld egyik kis községből ahol ezelőtt lakott, vele együtt eljött s hasonlóan birtokot vásárolt Várady Gergely is. A régi szomszédok jó ideig békés egyetértésben, éltek egymás tőszomszédságában, de utóbb holmi határjelkérdés miatt összezördülve állandóan haragot tartottak. Egy időből folyólag történt aztán hogy folytonosan bosszantották egy mást, ha csak alkalmat találtak rá. Egy alkalommal Várady Gergely puská végre kapván a Földessy Sándor kutyáját — ezt agyonlőtte.

Földessy Sándor azonban nem hagyta bosszulatlanul kutyája agyonlövését. A múlt évben, amint Várady Gergely búzával megrakott szekeren kapuja előtt elhaladt, fegyvert ragadott s a szekeren ülő Váradyt lelőtte.

Mint azt már akkor irtuk, ezért a nagy váradi kir. törvényszék Földessy Sándort 15 évi fegyházra ítélte.

A bosszuszomja által elragadtatott ember boldog családi életét így dulta fel.

Kétség és remény között várta aztán feleségével a másodbiróság ítéletét, ahol azonban minden változás nélkül helyben hagyták. Hátra volt még a királyi kuria ítélete, amelyet e napokban hirdettek ki Földessy Sándor előtt, de bizony ez sem volt kedvezőbb.

A lesújtó ítéletet zokogva vette tudomásul a szerencsétlen fiatal asszony. Azóta folytonosan buslakodott s utóbbi időben fásult közönyt vetek rajta észre.

Egyetlen kis leánya a 6 éves Erzsike iránt, azonban még ragyogóbb szeretettel viseltetett mint eddig.

A szerencsétlenség által megzavart lélek azonban nem nyugodott. A boldog családi életet, megzavaró szerencsétlenség borzasztó elhatározást értelt meg benne.

... E hó 28-án feltűnt a házbelieknek hogy hálószobájokból még késő délelőtt sem jöttek ki s felnyitották az ajtót, hogy megnézzék mi bajuk van.

Borzalmas látvány tárult eléjük.

Egyásra borulva, véresen feküdt ott az anya és kislánya. A megaludt vér által egymáshoz tapadva, nyugodt arccal meredtek a belépőkre.

Az anya kezében találtak egy forgópisztolyt, amelylyel, mint látszik, előbb kis leányát s aztán önmagát lőtte szíven.

A holttesteket az orvosrendőri boncolás megejtése végett Margittára szállították.

## CSARNOK.

### Igazság és hamisság.

— Gorauszki Iván. —

Két parasztember mulatott a koresmában. Az egyik ravasz és hazug ember, a ki csalásból élt és lopott, a nélkül, hogy lelkiismerete bántotta volna; a másik az igazság szerint élt és a becsület útján iparkodott megmaradni. Szó szót követett, majd hevesen összeczivódtak. Azon ugyanis, hogy melyiknek jobb és czélszerűbb az étel. Hogy jobb az élet? Az igazság szerint, avagy a hamisság szerint? Nem tudtak megegyezni. Abba hagyták tehát a czivakodást és kimentek az országuttra, hogy meg tudakolják a járókelőktől, mi a véleményük? — melyiknek adnak igazat? Soká mentek míg egy földmivest találtak, a ki szántott. Hozzámentek és megszólították:

— Jó ember, az Isten áldjon meg, dönts el köztünk azt a vitás kérdést, hogyan jobb élni a világon: igazsággal, avagy hamissággal? — Cs' óh! igazsággal az élet egyszerűen lehetetlen. Hamisan kell élni. Az igazság meztláb jár, de a hamisságnak fontos talpu csizmája van. Nézzétek például a mi állapotunkat. Zsallér vagyok, életemnek minden napja az uraságé. Ha egy kis fát akarok magamnak szedni az erdőn, azt kell hazudnom, hogy beteg vagyok: csak egy maradhatok el a munkától. Néha még el is tiltják a szedést, akkor éjszaka járunk lopni. No, éljétek itt az igazsággal.

— Hallottad? — kérdezte a hazug ember a becsületeset. — Ugye igazam volt?

Tovább folytatták utjokat. Jó soká mentek megint, míg ismét egy kereskedővel találkoztak, a ki megrakott kocsin jött.

— Állj meg egy szóra, urunk és felelj nekünk egy kérdésre. Hogyan jobb élni a világon: igazsággal, avagy hamissággal?

— Oh, ti bohók! Nagyon nehéz igazsággal megélni. Az emberek csalnak, nekünk is csalnunk kell. Így felelt a kereskedő.

— No, hallod? Megint csak nekem adnak igazat, — mond a hazug ember a becsületesnek. De még egy harmadikat is meg akartak hallgatni és tovább mentek az országuton, míg szembe jött velük egy előkelő ur.

— Megálj egy pillanatra, kérünk, és mondd meg nekünk, hogyan jobb élni a világon: igazsággal, avagy hamissággal?

— Na, ez szép kérdés, mondhatom, — válaszolt a czifra ur. — Kétséget sem szenved, hogy hamissággal. Ugyan hol találunk igazságot a mai időben? Csalónak nyilvánítanak és Szibériába küldenek téged az igazságért.

— Nos, hallod-e? — szölt a hazug a becsületesnek. — Mindenki ugyanezt mondja neked; jobb a hazugsággal élni!

Erre a két paraszt munkát keresett. Együtt vándoroltak. A hazug alkalmazkodni tudott minden körülményhez. Kapott is mindenütt enni-inni, adtak neki szép fehér kenyeret, míg a lelkiismeretes csak vizet ivott és egy darabka kenyérért dolgozott: ennek daczára mindennel meg volt elégedve. Egy napon a becsületes megehezett az országuton és így szölt pajtásához:

— Adj egy darab kenyeret!

— Mit adsz nekem érte? — kérdezte a hazug.

— Vedd el tőlem azt, a mit méltányosnak találsz.

— No jó, kiveszem az egyik szemedet.

— Jól van, belenyugszom!

És a hazug kiásta a becsületes ember egyik szemét és adott érte egy darabka kenyeret. Aztán tovább haladtak és meglehetősen sokáig vándoroltak. A becsületes megint megehezett és kenyeret kért a hazugtól. Ez így válaszolt:

— Akkor kiveszem a másik szemed is!

— Ah barátom, irgalmaz. hiszen megvakulnék!

— Mit tőröddöl vele? Hiszen te az igazsággal élsz, én meg a hazugsággal.

Mit tegyen szegény? Senki sem képes az éhségnek ellentálni.

— No jó! Tépd ki hát a másik szememot is, ha nem félsz a vétektől.

És a hazug kitepte a másik szemét is becsületes társának; aztán darabka kenyeret adott a kezébe és az országuton hagyta e szavakkal:

— Nem vezetlek többé!

A vak ember megeette kenyerét és tapogatva folytatta útját.

— Talán sikerül majd, — mondogatta magában, — egy falut elérnem.

(Folyt köv.)

## Zene-estélyek.

A Bika kávéházban szerda: Rácz Károly szombat: Magyar Testvérek vasárnap: Veress Tóni.

A Bika étterem kedd: Veress Tóni csütörtök Magyar Testvérek vasárnap: Rácz Károly.

A „Balaton” kávéházban hetenkint kétszer Csütörtökön és Vasárnap cigányzenekar játszik.

Az „Angol-Királyné” kávéházában Kedden este Magyar Testvérek, Csütörtök és Péntek este Rácz Károly. Vasárnap felváltva Rácz és Magyar Testvérek tartanak zene-estélyt.

A „Központi kávéházban” naponta felváltva Rácz Károly és Magyar Testvérek zenekara játszanak.

A „Magyar-király” kávéházban Kedden és Csütörtökön felváltva Rácz Károly és Kiss Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton este a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara játszik.

„Corsó”-kávéházban zeneeste hetenkint egyszer. Hétfőn Magyar Testvérek, Szerdán Kiss Béla és csütörtökön Rácz Károly zenekara játszik.

## Bérekcsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
<b>I. Napzámra.</b>		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Él órára	40	30
1/2 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
A utolsó órára tul félórásra v. kevesebb időre	20	15
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompói belül	50	30
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetéseknel (valőskülönbség nélkül), ha a végintesség a templomban történik, a temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól a csonoson a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színház menet	60	40
A színházból jövet	60	60
Barra - vasuti indóház vagy raktházban nap pal enet vagy jövet két táskával	50	30
ajjal	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab máha után külön 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, léghajógyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	50	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással minden következő órára	1	70
Külő barom- és lövésártérré oda és vissza egy órai várakozással	1 20	80
minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	60
menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára	80	30
	40	

másik szemed is  
azz. hiszen meg-  
iszen te az igaz-  
sággal.  
enki sem képes

a másik szemek-  
ktől.  
másik szemét is  
darabka kenyér-  
szágoton hagyta

f kenyerét és ta-

l, — mondogatta  
em.

ek.

rd: Rác Károly  
vasárnap: Veress

Veress Tóni csü-  
vasárnap: Rác

a hetenkint két-  
nap csigányzereket

véházában Ked-  
Csütörtök és Pé-  
sárnap felváltva  
k tartanak zene

n" naponta tel-  
gyári Testvérek

sházban Kedden  
Károly és Kise-  
lélyt. Szombaton  
gezred zenekara

este hetenkint is  
reket, Szerdán K3  
Károly zenekar

lyzata.

	Két lovas	Egy lovas
órásig g. vagy	5	2
	8	2
	40	80
	60	48
	80	60
	40	80
b időre	20	18
a város	50	80
(t), ha	2	1 40
témek,	1 20	80
victus	60	40
	60	60
ok nap	80	80
	80	60
darab		
ar.		
tóhoz,	80	80
egylet	80	60
számai	60	80
vagy	1	70
et	60	80
al	60	40
is via-	1 20	80
	40	80
ánkon	60	60
számai.	80	30
	40	

**Közgazdaság.**

**Budapesti gabonabörze.**

— Weisz József budapesti terménybizományi cég —  
lentése.

Debreczen, január 26.

**Készáru változatlan**

Okt. buza	7.69-97.
Okt. rozs	6.42-44.
Októberi zab	5.06-07
új tengeri 1899	5.01-02.

**Allatvásár.**

**Bécsi sertésvásár.** A st.-marxia központi vásárosnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentettek 10658 darabot, ebből a vásár elején felyajtottak. Fialat sertést 4151 darabot magyar hízott sertést 5751 darabot, összesen 9905 darabot. Kezdetben az irányzat élénkebb bagyadt volt.

Jegyzések: kilogramonként élő súlyban (fogvasztási adó nem számítva). Első rendű sertés 38-39<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., kivétel — kr., közép minőségű 37-38 kr., könnyű sertés 35-37 kr. fialat sertés 34-42.

**I. Készáruüzlet.**

Eladatok:

**Buza.** Tiszavidéki: 1500 mm. 80 k. 8 forint 60 krajczáron 5000 mm. 80 k. 8 forint 0 krajczáron, 100 80 k. 8 forint 30 krajczáron, 100 mm 80 k. 8 forint 25 krajczáron 100 mm. 70 5 k 8 forint 35 krajczáron, 30. mm. 80 k. 8 forint 10 krajczáron, 360 mm. 79 7 k. 8 forint 70 krajczáron, 200 mm 79085 8 forint 30 krajczáron, 100 mm. 79 4 kr — rint 25 krajczáron, 300 mm. 79 k. 8 forint 10 krajczáron, 100 mm 79 8 k. 8 forint 22 és fél krajczáron, 200 mm 79 k 8 forint 20 krajczáron, 100 mm. 79 4 k. 8 forint 20 krajczáron, 353 mm. 79 k. 8 forint 40 krajczáron, 400 mm 790 5 k. 8 forint 20 krajczáron, 100 mm. 79 k 80 forint 15 krajczáron, 100 mm, 78 5 k. 8 forint 25 krajczáron, 250 mm. 78 5 k. 8 forint 25 krajczáron, 150 mm. 78 k 8 forint 15 krajczáron, 400 mm 78 k. 8 forint 16 krajczáron 1 0 mm. 78 k. 8 forint 10 krajczáron 570 mm 78 k. 8 forint 05 krajczáron, 100 mm. 77 5 k. 8 forint 15 krajczáron, 550 mm. 77 5 k. 8 forint 15 krajczáron, 300 mm. 76 k. 8 forint 90 krajczáron, 300 mm 76 k. 7 forint 75 krajczáron, 100 mm. 75 5 k. 7 forint 90 kr n, 100 mm. 75 k. 7 forint 85 krajczáron 200 mm. 73 5 k. 7 forint 70 krajczáron mind három hónapra.

**Erdélyi:** 100 mm. 78 5 k. 7 forint 90 krajczáron, 100 mm 77 5 k. 7 forint 60 krajczáron mind három hónapra.

**Fehérmegyei:** 100 mm. 77 k. 8 forint 13 krajczáron, 1500 mm. 74 k. 7 forint 85 krajczáron mind három hónapra.

**Rozs:** 100 mm. 6 forint 05 krajczáron, 100 mm. 6 forint 20 krajczáron, 200 mm. 5 forint 90 krajczáron, 100 mm 6 forint 15 krajczáron, mind három hónapra.

**Pestmegyevidéki:** 100 mm. 81 k 8 forint 20 krajczáron, 200 mm. 80 k 8 forint 35 krajczáron, 400 mm 79 5 k. 8 forint 20 krajczáron, 100 mm. 79 k. 8 forint 15 krajczáron 200 mm. 79 k. 8 forint 30 krajczáron, 100 mm 78 8 k. 8 forint 05 krajczáron, 100 mm 78 5 k. 8 forint 10 krajczáron, 100 mm. 78 4 k 8 forint 15 krajczáron, 200 mm. 76 5 k. 7 forint 75 krajczáron, 1800 mm. 75 8 k. 8 forint — krajczáron, 100 mm. 74 7 k. 7 forint 90 krajczáron 300 mm. 74 5 k. 7 forint 87 és fél krajczáron

**Kőbányai sertés piac.** Január 25. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 4000 kgron felül) — kr. Közép (páronként 3000-3400 klg. súlyban) — kr. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 41-41<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krig Fialat közép (páronként 250-320 klg.) 42-42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krig. Fialat könnyű páronként 250 kigrig terjedő súlyban 43-43<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kg. felüli súlyban) 41<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-42 krajczárig, közép (páronként 240-260 kilogram súlyban) 42-42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogr.-ig terjedő súlyban) 40-42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krajczárig.



**Vasuti menetrend**

**Érvényes 1899. Október hó 1-től**

— Egységes vasuti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)		V o n a t		Erkezik	
Debreczenből indul					
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonat	1.28	délután	
P.-Ladány	3.37 délután	Tv. sz. sz.	5.13	délután	
P.-Ladány	8.15 este	Személyvonat	9.45	este	
Budapest	9.01 délelőtt	Gyorsvonat	1.50	délután	
Budapest	12.36 délután	Személyvonat	8.10	este	
Budapest	10.27 éjjel	Személyvonat	5.4	reggel	
<b>Debreczen—M.-Sziget</b>					
Királyháza	5.22 reggel	Személyvonat	1.0	délután	
M.-Sziget	3.— reggel	Személyvonat	9.50	délelőtt	
M.-Sziget	3.56 délután	Személyvonat	10.50	éjjel	
M.-Sziget	6.46 este	Gyorsvonat	11.18	éjjel	
Szatmár	8.20 este	Tv. sz. sz.	12.46	éjjel	
<b>Debreczen—Szerencs</b>					
Szerencs	8.25 reggel	Személyvonat	11.26	délelőtt	
Szerencs	4.01 délután	"	7.03	délután	
Szerencs	7.— este	"	10.30	éjjel	
<b>Debreczen—Füzes-Abony</b>					
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonat	10.24	délelőtt	
Tisza-Füred	4.16 délután	"	7.56	este	
<b>Debreczen—Nagy-Léta—Vértes</b>					
N.-Léta—Vértes	8.35 reggel	Vegyesvonat	10.43	délelőtt	
N.-Léta—Vértes	4.21 délután	"	6.15	délután	
<b>Debreczen—Tisza-Lök</b>					
Tisza-Lök	5.28 reggel	Vegyesvonat	9.17	délelőtt	
"	4.06 délután	"	7.29	este	
H.-Nánásig	11.20 déli	"	1.18	délután	

\* Min en kedden.  
\*\*Csak Tisza-Füredig



Budapest—Debreczen		V o n a t		Indul	
Debreczenbe érkezik				onnan	
P.-Ladány	7.40 reggel	Tv. sz. sz.	6.05	reggel	
P.-Ladány	5.14 reggel	Személyvonat	4.06	reggel	
Budapest	3.36 délután	Személyvonat	9.15	délelőtt	
Budapest	6.26 este	Gyorsvonat	1.55	délután	
Budapest	2.33 éjjel	Személyvonat	7.05	este	
<b>M.-Sziget—Debreczen</b>					
Szatmár	7.51 reggel	Személyvonat	4.—	reggel	
M.-Sziget	12.16 délután	Személyvonat	6.—	reggel	
Királyháza	6.45 este	Személyvonat	1.22	délután	
M.-Sziget	8.56 reggel	Gyorsvonat	4.50	reggel	
M.-Sziget	10.12 éjjel	Személyvonat	3.50	délután	
<b>Szerencs—Debreczen</b>					
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonat	5.—	reggel	
Szerencs	12.21 délután	Személyvonat	9.07	délelőtt	
Szerencs	7.55 este	Személyvonat	5.10	délután	
<b>Nagy-Léta—Vértes—Debreczen</b>					
N.-Léta—Vértes	7.18 reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	
N.-Léta—Vértes	3.13 délután	"	1.05	délután	
<b>Tisza-Lök—Debreczen</b>					
Tisza-Lök	8.17 reggel	Vegyes vonat	5.06	reggel	
Tisza-Lök	6.35 este	"	2.35	délelőtt	
H.-Nánás	3.30 délután	"	1.30	délután	
<b>Füzes-Abony—Debreczen</b>					
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonat	4.18	reggel	
Füzes-Abony	5.43 délután	"	11.35	délután	



